
 
บทที่  1 
บทนํา 

 
1.1  ท่ีมาและความสําคัญของปญหา 
 กรมสรรพากรเปนหนวยงานหลักในกระทรวงการคลังในการจัดเก็บรายไดภาษีอากรเพื่อ
นํามาใชจายในการบริหารประเทศ และเพื่อบรรลุวตัถุประสงคสําคัญทางเศรษฐกิจดานตางๆ   
กรมสรรพากรยังมีสวนสําคญัในการดําเนนิการทางดานการจัดเก็บภาษีอากรเพื่อสนบัสนุนและ
เพิ่มขีดความสามารถในการแขงขันของภาคธุรกิจเอกชนอีกดวย  

นับตั้งแตประเทศไทย ประสบกับวิกฤตการณทางเศรษฐกิจ ตั้งแตป  2540 กรมสรรพากร 
มีเปาหมายการจัดเก็บภาษีเพิ่มขึ้น กรมสรรพากรสามารถจัดเก็บภาษีไดสูงกวาประมาณการใน
ปงบประมาณ 2544 – 2547   โดยในปงบประมาณ 2544  จัดเก็บไดสูงกวาประมาณการถึง  9,798 
ลานบาท    ในปงบประมาณ 2545  สูงกวาประมาณการ   29,183 ลานบาท  ในปงบประมาณ 2546 
สูงกวาประมาณการ   88,830   ลานบาท  และในปงบประมาณ 2547 สูงกวาประมาณการ 163,626       
ลานบาท  (ตารางที่ 1.1)  
 
ตารางที่  1.1 ภาษีท่ีจัดเก็บไดจริงเปรียบเทียบกับประมาณการจัดเก็บภาษีของกรมสรรพากร 
  ในปงบประมาณ 2544 - 2547 
                          หนวย : ลานบาท 
ปงบประมาณ ภาษีท่ีจัดเก็บไดจริง ประมาณการจัดเก็บ สูงกวา 

   ประมาณการจัดเก็บภาษ ี
2544 499,798 490,000 9,798 
2545 544,183 515,000 29,183 
2546 627,830 538,000 88,830 
2547 771,626 608,000 163,626 

  ที่มา : สํานักงานเศรษฐกจิการคลัง (2547)  
 

กรมสรรพากรมีแนวทางหลกัที่ทําใหการจดัเก็บภาษีอากรบรรลุเปาหมาย  คือ การเพิม่ 
ประสิทธิภาพในการจดัเก็บภาษี โดยการใหบริการที่ดีเพื่อเพิ่มความสมัครใจในการเสียภาษ ี การ
เรงปรับปรุงการบริหารงานโดยเฉพาะอยางยิ่งการนําเทคโนโลยีมาใชจดัการระบบขอมูลขาวสาร 
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ที่เรียกวา Information Technology (IT) เปนแกนนําในการใหบริการผูเสียภาษดีานตาง ๆ   การ
กํากับดแูลการเสียภาษใีหถูกตองและเปนปจจุบันเพื่อลดภาระและปญหาการตรวจสอบภาษีอากร
ยอนหลัง  รวมทั้งการใหบริการยื่นแบบแสดงรายการผานระบบอินเตอรเน็ต เพื่อเพิม่ชองทางการ
ใหบริการใหม ๆ แกผูเสียภาษใีหรวดเร็ว เปนการลดขั้นตอนของงาน ตลอดจนการปรบั
กระบวนการทาํงานใหมีประสิทธิภาพยิ่งขึน้ ทําใหกรมสรรพากรสามารถจัดเก็บภาษีไดสูงกวา
ประมาณการตัง้แตปงบประมาณ 2544 – 2547 และบรรลุเปาหมายการจัดเก็บภาษี ทําให
กระทรวงการคลังสามารถนํารายไดจากการจัดเก็บภาษีอากรดังกลาวไปใชจายในการพัฒนาระบบ
เศรษฐกิจของประเทศโดยการสงเสริมกิจกรรมเศรษฐกจิของประชาชน  ฟนฟูและพฒันาเศรษฐกิจ
ระดับรากหญา  เชน การจัดตั้งกองทุนหมูบาน จัดตัง้ธนาคารวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดเลก็ 
เพื่อพัฒนาผูประกอบการเดมิและ เพิ่มจาํนวนผูประกอบการใหมอยางเปนระบบ เพื่อสรางและ
รักษาฐานการผลิต การจางงาน การสรางรายได การสงออก และเปนแกนหลักในการสรางความ
เติบโตและเสถียรภาพทางเศรษฐกิจในอนาคต  จะเหน็ไดวาการจัดเก็บภาษีอากรมีสวนในการ
ฟนฟูเศรษฐกจิในชวงที่ผานมา และชวยเสริมสรางความแข็งแกรงของฐานะการคลัง 

กรมสรรพากรจึงไดปรับกระบวนทัศน เพือ่รองรับสถานการณและการเปลี่ยนแปลงและ
ภารกิจในการจัดเก็บภาษีทีเ่พิ่มมากขึ้น โดยกําหนดยทุธศาสตรของกรมสรรพากรในชวง 5 ป 
ขางหนา  (ป  2547 – ป 2551 ) คือ ใหประชาชนเปนศนูยกลาง เนนเรื่องการบริการเพื่อใหผูเสีย
ภาษีไดรับบริการที่ดี รวดเรว็ ดวยระบบงานที่มาตรฐานสากล เพิ่มขีดความสามารถในการแขงขนั
ของประเทศ  จัดเก็บภาษีทีท่ั่วถึงเปนธรรม  และสรางฐานรายไดภาษีของประเทศที่ยั่งยืนตอไป
โดยที่กรมสรรพากรไดจดัทํายุทธศาสตรขึ้น  3  ยุทธศาสตร ดังนี้คือ 
  ยุทธศาสตรท่ี 1 :  IT  เปนแกนนําผลักดนัองคกร  มีเปาหมายสําคญัเพื่อให
กรมสรรพากรเปนผูนําการใช IT และมีระบบงานมาตรฐานสากล  ทําใหผูเสียภาษีไดรับบริการที่ดี 
รวดเร็ว   ดวยตนทุนที่ต่ําลง  สามารถเพิ่มขีดความสามารถในการแขงขนัของประทศ 
  ยุทธศาสตรท่ี 2 : บริการผูเสียภาษแีบบมีเจาภาพเพื่อสรางความสมัครใจในการ
เสียภาษ ี  มเีปาหมายเพื่อใหผูเสียภาษีไดรับบริการที่ดี รวดเรว็  ตัง้แตการเสียภาษีแบบ Online 
บริการจดทะเบียนทาง Internet  การคืนภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  การกํากับดแูลและใหคําแนะนํา
เปนรายผูประกอบการโดยทมีกํากับดแูล  
  ยุทธศาสตรท่ี  3 :  สํารวจติดตามธุรกิจนอกระบบภาษี มีเปาหมายเพื่อใหการ
จัดเก็บภาษีมีความทั่วถึง  เปนธรรม  ชวยใหการแขงขันของภาคเอกชนอยูบนพื้นฐานที่เทาเทยีม
กันมากขึ้น  รัฐมีรายไดสูงขึ้นโดยไมเปนภาระของผูประกอบการที่เสยีภาษีถูกตองแลว ตลอดจน
เปนการสรางฐานภาษีที่ยั่งยนื 
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 จากแผนยุทธศาสตรดังกลาวขางตน กรมสรรพากรไดเนนหนกัดานการใหบริการที่
รวดเร็ว และสรางความสมัครใจในการเสียภาษี  โดยเฉพาะดานการนาํระบบ IT เขามาใชในการ
บริหารงานจัดเก็บภาษี  การใหบริการยืน่แบบแสดงรายการภาษีผานระบบอินเตอรเนต็ ซ่ึงเดิมการ
ชําระภาษีอากรของผูเสียภาษีสามารถชําระได ณ หนวยงานของกรมสรรพากรเทานั้น  โดยใน
กรุงเทพมหานครสามารถชําระได ณ สํานกังานสรรพากรพื้นที่สาขา  ซ่ึงตั้งอยู  ณ  สํานักงานเขต
ตาง ๆ และในจังหวัดอื่น ๆ สามารถชําระได ณ สํานกังานสรรพากรพื้นที่สาขา ซ่ึงตั้งอยู ณ ทีว่า
การอําเภอหรอืที่วาการกิ่งอาํเภอตาง ๆ   แตปจจุบันกรมสรรพากรไดเปดใหบริการผูเสียภาษีให
ไดรับความสะดวกมากที่สุด จึงไดเพิ่มสถานที่รับชําระภาษีและวิธีการชําระภาษีเพือ่ใหผูเสียภาษี
สามารถเลือกที่จะชําระภาษไีดตามความสะดวก  โดยปจจุบันสามารถยื่นแบบแสดงรายการเพื่อ
ชําระภาษไีด 4 วิธี  ดังนี ้
 1)  การยื่นแบบแสดงรายการ ณ สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา  โดยชําระเปนเงินสด 
หรือเช็ค 
 2)  การยื่นแบบแสดงรายการทางไปรษณยี  โดยการสงแบบแสดงรายการภาษพีรอมกับ 
เช็คหรือธนาณตัิหรือตั๋วแลกเงินทางไปรษณียลงทะเบียน  ซ่ึงกรณีนี้จะทําไดเฉพาะผูเสียภาษีที่มี
ภูมิลําเนาอยูในกรุงเทพมหานคร และเปนการชําระภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา โดยเปนการยื่นแบบ
แสดงรายการภายในกําหนดเวลาและชําระภาษีทั้งจํานวนเทานั้น 
 3)   การยื่นแบบแสดงรายการผานธนาคารพาณิชย  โดยการยื่นแบบแสดงรายการภาษีและ 
ชําระภาษีอากรดวยเงนิสด หรือโดยการใหธนาคารตัดโอนบัญชีเงินฝากที่ผูเสียภาษีไดเปดไวกับ
สาขาธนาคารนั้น  หรือชําระโดยเช็ค ณ ธนาคารพาณิชย จํานวน  15 ธนาคาร  ทั้งสํานักงานใหญ
และสํานักงานสาขาทั่วประเทศ โดยอาจชําระภาษีอากรทั้งจํานวนหรือผอนชําระ (หากเขา
หลักเกณฑการผอนชําระของกรมสรรพากร) ซ่ึงการชําระภาษีอากรผานธนาคารพาณิชยนี้สามารถ
ทําไดเฉพาะการชําระภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา และภาษีเงินไดนิติบุคคล  โดยเปนการยื่นแบบ
แสดงรายการภายในกําหนดเวลา และยืน่โดยใชแบบแสดงรายการภาษีซ่ึงติดแถบชื่อ ที่อยู เลข
ประจําตัวผูเสยีภาษี ซ่ึงกรมสรรพากรเปนผูจัดพิมพเทานั้น 
            4)   การยื่นแบบแสดงรายการและชําระภาษีผานอินเตอรเน็ต  ไดเร่ิมใหบริการตั้งแตวันที ่
1 พฤษภาคม  2544  สําหรับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.30)  และจนถึงปจจุบันนี้
ไดขยายการใหบริการสําหรับแบบแสดงรายการภาษีธุรกิจเฉพาะ (ภ.ธ.40)  แบบแสดงรายการภาษี
หัก ณ ทีจ่าย (ภ.ง.ด 1,2,3,53,54)     แบบนาํสงภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.36)   แบบแสดงรายการภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด91,94,90) และแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนติิบุคคล (ภ.ง.ด50,51,52,55)  
ซ่ึงครอบคลุมทุกประเภทภาษี  วัตถุประสงคเพื่อเปนการเพิ่มทางเลือกในการชําระภาษีใหกับผูเสีย
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ภาษี   ขณะเดยีวกันเปนการตอบสนองนโยบาย e-Government ของรัฐบาล             และ นโยบาย 
e-Revenue ของกรมสรรพากร 

การใหบริการยื่นแบบและชาํระภาษีผานอนิเตอรเน็ตของกรมสรรพากร เปนการ
ใหบริการยืน่แบบและชําระภาษี      โดยผูเสียภาษีเปนผูปอนขอมูลที่จะตองกรอกในแบบแสดง
รายการที่ไดรับอนุญาตใหยืน่ผานทางอินเตอรเน็ต แทนการกรอกแบบและยืน่แบบแสดงรายการ
ภาษีดวยกระดาษ  พรอมชําระภาษีโดยใชคําสั่งทางอิเล็คทรอนิกส  ใหธนาคารโอนเงินคาภาษใีห
กรมสรรพากร  เปนทางเลือกใหมอีกทางหนึ่งที่ไมบังคับ แตชวยใหผูเสียภาษีทีส่นใจเลือกใช
บริการเพื่อความสะดวกมากยิ่งขึ้น  ในขณะที่การยืน่แบบและชําระภาษีที่สํานักงานสรรพากรพื้นที่
สาขายังคงมีอยูตามปกต ิ
 เมื่อพิจารณาประเภทภาษีทีก่รมสรรพากรจัดเก็บ สามารถจําแนกออกเปน 7 ประเภท คือ 
ภาษีมูลคาเพิ่ม ภาษเีงินไดนติิบุคคล ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา ภาษเีงนิไดปโตรเลียม ภาษีธุรกิจ
เฉพาะ อากรแสตมป และรายไดอ่ืน ๆ  ซ่ึงในภาษทีี่กรมสรรพากรจัดเก็บ ภาษีมูลคาเพิ่มเปน
ประเภทภาษีทีจ่ัดเก็บไดมากที่สุด  รองลงมา คือ ภาษเีงินไดนิติบุคคล  และ ภาษเีงินไดบุคคล
ธรรมดา ตามลําดับ  (ตารางที ่1.2)  

ตารางที่ 1.2 ผลการจัดเก็บภาษีอากรแยกตามประเภทของภาษีของกรมสรรพากร ในปงบประมาณ 
                    2544 – 2547 

 
2544 2545 2546 2547 ประเภทภาษ ี

ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ 
  ภาษีมูลคาเพิ่ม  215,318 43.08 228,196 41.93 261,181 41.67 316,383 41.00 
  ภาษีเงินไดนิติบุคคล  149,667 29.95 170,415 31.32 208,604 33.28 261,784 33.93 
  ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  101,149 20.24 108,371 19.91 116,968 18.66 134,786 17.47 
  ภาษีเงินไดปโตรเลียม  17,154 3.43 19,128 3.51 21,772 3.47 31,936 4.14 
 ภาษีธุรกิจเฉพาะ  12,852 2.57 13,715 2.52 12,749 2.03 19,763 2.56 
 อากรแสตมป  3,410 0.68 4,122 0.76 5,242 0.84 6,703 0.87 
 รายไดอื่น ๆ  248 0.05 236 0.04 314 0.05 271 0.04 
 รวม  499,798 100 544,183 100 626,830 100 771,626 100 
ที่มา : สํานักงานเศรษฐกจิการคลัง (2547) 
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จากผลการจัดเก็บภาษีอากรแยกตามประเภทภาษีของกรมสรรพากร ในปงบประมาณ 
2544 – 2547  มีผลการจัดเก็บภาษีแตละประเภทเพิ่มขึ้นทุกป และภาษีที่จดัเก็บไดมากที่สุดคือ
ภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษเีงินไดนิติบุคคล ซ่ึงการจัดเก็บภาษีที่เพิ่มขึ้นนั้น อาจเปนผลจากการการ
เพิ่มประสิทธิภาพการจดัเกบ็ภาษี โดยการใหบริการที่ดีเพื่อเพิ่มความสมัครใจในการเสียภาษี 
รวมทั้งการใหบริการยื่นแบบแสดงรายการผานระบบอินเตอรเน็ต เพื่อเพิ่มชองทางการใหบริการ
ใหม ๆ แกผูเสียภาษีใหรวดเร็ว โดยกรมสรรพากรไดเร่ิมใหบริการยื่นแบบผานอินเตอรเน็ต 
สําหรับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม (ภ.พ.30)  ตั้งแตวันที่ 1 พฤษภาคม  2544  และ
ใหบริการยืน่แบบแสดงรายการและชําระภาษีผานระบบอินเตอรเน็ตสาํหรับผูเสียภาษีประเภทนิติ
บุคคล คร้ังแรกเมื่อวันที่  1  สิงหาคม  2545  โดยใหบริการสําหรับแบบแสดงรายการภาษี ภ.ง.ด 51 
ซ่ึงเปนการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงนิไดนิติบุคคลครึ่งรอบระยะเวลาบัญชี  และแบบแสดง
รายการ ภ.ง.ด 50 รอบระยะเวลาบัญชี  1 มกราคม  2545 – 31 ธันวาคม  2545   ยื่นภายในวันที่ 30 
พฤษภาคม  2546  ซ่ึงเมื่อพจิารณาผลการจัดเก็บภาษีของสำนักงานสรรพากรพื้นที่เชยีงใหม 1 ใน
ปงบประมาณ 2544 – 2547 มีผลการจัดเก็บภาษีแตละประเภทเพิ่มขึ้นทุกป ภาษมีูลคาเพิ่มเปน
ประเภทภาษีทีจ่ัดเก็บไดมากที่สุด รองลงมา คือ ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา และภาษีเงนิไดนิติ
บุคคล ตามลําดับ (ตารางที่ 1.3)   
 
ตารางที่  1.3   ผลการจัดเก็บภาษีอากรแยกตามประเภทของภาษขีองสาํนักงานสรรพากรพื้นท่ี 
          เชียงใหม 1  ในปงบประมาณ  2544 – 2547 

 
ประเภทภาษ ี 2544 2545 2546 2547 

 ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ ลานบาท รอยละ 
  ภาษีมูลคาเพิ่ม  716.61 41.65 783.57 34.12 865.31 33.27 1,111.92 33.31 
  ภาษีเงินไดนิติบุคคล  385.31 22.39 513.85 22.38 587.04 22.57 705.81 21.15 
  ภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  541.13 31.45 851.06 37.06 967.53 37.20 1,187.36 35.57 
 ภาษีธุรกิจเฉพาะ  43.79 2.54 55.44 2.41 64.92 2.50 187.13 5.61 
 อากรแสตมป  30.91 1.80 89.90 3.91 113.91 4.38 141.73 4.25 
 รายไดอื่น ๆ  2.57 0.15 2.64 0.11 2.52 0.10 3.75 0.11 
 รวม  1,720.59 100 2,296.46 100 2,601.24 100 3,337.70 100 
ที่มา : สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 (2547) 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 6

จากผลการจัดเก็บภาษีอากรแยกตามประเภทภาษี ของสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชยีงใหม  
1 ในปงบประมาณ 2544 – 2547 ดังกลาว สวนหนึง่อาจเนื่องมาจากการใหบริการยื่นแบบผาน
ระบบอินเตอรเน็ตของกรมสรรพากร  มีสวนทําใหผูเสียภาษีมีความสะดวกในการยืน่แบบแสดง
รายการ และเปนสิ่งจูงใจทีท่ําใหผูเสียภาษียื่นแบบแสดงรายการเพิ่มมากขึ้น  สําหรับการยื่นแบบ
แสดงรายการภาษีมูลคาเพิ่ม และภาษเีงินไดบุคคลธรรมดาผานระบบอินเตอรเนต็ ไดมีผู
ทําการศึกษาตวักําหนดที่มีอิทธิพลตอการตัดสินใจของผูประกอบการในการยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีมูลคาเพิ่มผานระบบอินเตอรเน็ตในทองที่อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม และปจจยัที่มีอิทธิพล
ตอความพึงพอใจของผูเสียภาษีในการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานระบบ
อินเตอรเน็ต ในอําเภอเมืองเชียงใหม จังหวัดเชยีงใหม  แลว   แตภาษเีงินไดนิติบุคคลยังไมมีผูทํา
การศึกษา  

สําหรับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงนิไดนิติบุคคล ภ.ง.ด 50 และ ภ.ง.ด 51 เปน
ประเภทแบบแสดงรายการทีผู่มีหนาที่ยื่นแบบ คือ บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตาม
กฎหมายไทยหรือตั้งขึ้นตามกฎหมายของตางประเทศ และกระทํากิจการในประเทศไทย ซ่ึงมี
จํานวนผูเสียภาษีมากกวานิตบิุคคลที่มีหนาที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนิติบุคคลประเภทอื่น   
ผูประกอบการนิติบุคคลตองแสดงรายละเอยีดดานรายได  ตนทุนขาย  กําไรขั้นตน คาใชจายใน
การขายและบริหาร กําไรสุทธิ  ตลอดจนการคํานวณภาษีที่ละเอียดตามแบบฟอรมของแบบแสดง
รายการ       

จากขอมูลของสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชยีงใหม 1 ซ่ึงมีสํานักงานสาขาจํานวน 12 แหง  
พบวาในป 2547 นิติบุคคลที่มีหนาที่ยืน่แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด 51,50  ทั้งหมดประมาณ  7,200  
ราย   ในจํานวนนี้ เปนนิติบคุคลที่ยื่นแบบแสดงรายการผานอินเตอรเน็ต จํานวน 122 ราย  คิดเปน
รอยละ 1.69  เปนนิติบุคคลที่ยื่นแบบแสดงรายการผานสํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขา จํานวน 
7,078 ราย คิดเปนรอยละ 98.31 ของนิติบคุคลที่มีหนาที่ยื่นแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด 51, 50 ในป 
2547 ทั้งหมด (ตารางที่  1.4)   และเห็นไดวาผูประกอบการบริษัทจํากัดใชบริการยืน่แบบรายการ
ภาษีเงนิไดนิตบิุคคลผานระบบอินเตอรเนต็ มีสัดสวนที่นอยมากเมือ่เปรียบเทียบกับการยืน่แบบ
แสดงรายการภาษีเงนิไดนิตบิุคคลผานสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา   และนอยกวาสัดสวนที่
ผูประกอบการที่เปนหางหุนสวนจํากดัใชบริการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนติิบุคคลผาน
ระบบอินเตอรเน็ตเปรียบเทยีบกับผูประกอบการที่เปนหางหุนสวนจํากดั ที่ยื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีเงนิไดนิตบิุคคลผานสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา   การใหบริการยื่นแบบแสดงรายการภาษี
เงินไดนิติบุคคลผานระบบอินเตอรเน็ตของกรมสรรพากร เปนบริการที่ใหมสําหรับผูประกอบการ 
และผูประกอบการอาจขาดความรูความเขาใจ หรือมีปญหาและอุปสรรคในการใชบริการ จึงทําให
มีผูใชบริการนอยกวาการยืน่แบบผานสํานกังานสรรพากรพื้นที่สาขา    
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ตารางที่  1.4  จํานวนนติิบุคคลท่ีมีหนาท่ียืน่แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด 51, 50 ในป 2547  
              ของสํานักงานสรรพากรพื้นท่ีเชยีงใหม 1 
                   หนวย : ราย 
ประเภทนิติบคุคล ยื่นแบบผาน ยื่นแบบผาน รวม 

ท่ีมีหนาท่ียื่นแบบ ภ.ง.ด 51, 50 อินเตอรเน็ต สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีสาขา  
1.  บริษัทจํากดั  
     -จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิม่ 51 2,749 2,800 
    - ไมจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม 11 1,189 1,200 
                  รวม 62 3,938 4,000 
2. หางหุนสวนจํากัด    
     -จดทะเบียนภาษีมูลคาเพิม่ 49 2,151 2,200 
    - ไมจดทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม 11 989 1,000 
                 รวม 60 3,140 3,200 
     รวมท้ังสิ้น 122 7,078 7,200 
ที่มา : กรมสรรพากร.  สํานักบริหารการเสียภาษีทางอิเล็กทรอนิกส (2547) 

 
 ดังนั้น จึงเปนเรื่องที่นาศกึษาเปนอยางยิ่งวาผูที่มีหนาที่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได
นิติบุคคลกลุมที่ใชวิธีการยืน่แบบผานอินเตอรเน็ต และกลุมที่ใชวธีิการยื่นแบบผานสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขา มีความรูความเขาใจเกีย่วกับการยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงนิไดนิติบุคคล
ถูกตองหรือไม และมีปจจัยใดบางที่มีผลตอการเลือกใชวิธีการยื่นแบบทั้งกลุมที่ยื่นแบบผาน
อินเตอรเน็ต และกลุมที่ยื่นแบบผานสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา  ตลอดจนปญหาและอุปสรรค
ในการยื่นแบบแสดงรายการ   
   
1.2 วัตถุประสงคของการศึกษา   

 1) เพื่อทดสอบถึงความรูความเขาใจของบริษัทจํากัด  ในการยื่นแบบแสดงรายการชําระ
ภาษีเงนิไดนิตบิุคคล ในทองที่สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1  
 2)  เพื่อวเิคราะหถึงปจจัยที่มอิีทธิพลตอการยื่นแบบแสดงรายการชําระภาษีเงนิไดนิต ิ
บุคคล ของบริษัทจํากดั ในทองที่สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1  
 3)  เพื่อวเิคราะหถึงปญหาและอุปสรรค   ของบริษัทจํากัด ในการยื่นแบบแสดงรายการ 
ชําระภาษเีงินไดนิติบุคคล  ในทองที่สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 
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1.3  ประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับจากการศึกษา 
        เพื่อนําผลการศึกษาไปใชเปนแนวทางในการวางแผนและบริหารการจัดเก็บภาษี  ใหมี
ประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น  
  

1.4  ขอบเขตของการศึกษา 
      ในการศึกษาครั้งนี้ มีขอบเขตที่จะศึกษาจากผูประกอบการจดทะเบยีนประเภทบรษิัทจํากดั 

ในทองที่สํานกังานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 ที่เปนบริษัทจํากัดทีจ่ดทะเบยีนภาษีมูลคาเพิ่มที่มี
หนาที่ยืน่แบบแสดงรายการภาษี ภ.ง.ด 51, ภ.ง.ด 50  โดยจําแนกเปน 2 กลุม คือ  กลุมบริษัทจํากัด
ที่ยื่นแบบแสดงรายการผานระบบอินเตอรเน็ต  และกลุมบริษัทจํากัดที่ยื่นแบบแสดงรายการผาน
สํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ซ่ึงมีรอบระยะเวลาบัญชีที่มีกําหนดการยื่นแบบแสดงรายการภาษี
เงินไดนิติบุคคล ตั้งแตวันที่  1 มกราคม 2547 – 31 ธันวาคม 2547  
 
1.5  นิยามศัพท 

    สํานักงานสรรพากรพื้นท่ีเชียงใหม 1 หมายถึงหนวยงานบริหารสวนภูมิภาคของ
กรมสรรพากรที่ประจําอยูตามจังหวดัตางๆ โดยมีสรรพากรพื้นที่เปนหวัหนาในการบริหาร
หนวยงาน   (เดิมเรียกวาสํานักงานสรรพากรจังหวัดเชยีงใหม) 

     สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 คือ หนวยจัดเก็บระดับจังหวัดมีสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขาในความดูแลรับผิดชอบ 12  สํานักงานพื้นที่สาขา ประกอบดวย 

-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาเมืองเชียงใหม 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาเมืองเชียงใหม(สาขา) 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาสารภี 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาหางดง 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาสันปาตอง  
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาจอมทอง 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาฮอด 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาสะเมิง 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาแมแจม 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาอมกอย 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาดอยเตา 
-  สํานักงานสรรพากรพื้นทีส่าขาดอยหลอ   
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                    ภาษีเงินไดนติิบคุคล   หมายถึงภาษีที่จดัเก็บจากนิติบุคคล หรือ หนวยภาษีที่กฎหมาย
กําหนด ไดแก บริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทย  หรือตั้งขึ้นตาม
กฎหมายตางประเทศ  กิจการรวมคาหรือกจิการที่ดําเนนิการเปนทางการคาหรือหากําไร  รวมทั้ง
มูลนิธิหรือสมาคมที่ประกอบการมีรายไดบางกรณี  การจัดเก็บภาษีเงนิไดนิติบุคคลจะจดัเก็บจาก
ฐานภาษี 4 ประเภท คือ  ฐานกําไรสุทธิ  ยอดรายไดกอนหกัรายจาย  เงินไดที่จายจากหรือใน
ประเทศ และการจําหนายเงนิกําไรไปตางประเทศ  ฐานภาษีที่สําคัญ คือ ฐานกําไรสทุธิ   
 ผูประกอบการจดทะเบียน   หมายถึงผูประกอบการที่ไดจดทะเบยีนภาษมีูลคาเพิ่ม
ตามมาตรา 85 หรือมาตรา 85/1 หรือที่ไดจดทะเบียนภาษีมลูคาเพิ่มชั่วคราวตามมาตรา 85/3 
 บริษัทจํากัด  หมายถึง  บริษทั ที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยหรือตั้งขึ้นตามกฎหมายของ
ตางประเทศ และกระทํากจิการในประเทศไทยตามมาตรา 66  แหงประมวลรัษฎากร  
 รอบระยะเวลาบัญชี หมายถึงรอบระยะเวลาบัญชีบัญชี ที่บริษัทหรือหางหุนสวนนิติ
บุคคลโดยทั่วไป ตองคํานวณภาษีเงินไดนิติบุคคลจากกําไรสุทธิหรือรายรับกอนหักรายจายที่ได
จากหรือเนื่องจากกิจการที่ไดกระทําในรอบระยะเวลาบญัชีหนึ่ง ๆ  ซ่ึงรอบระยะเวลาบัญชีปกติ
กําหนดใหม ี 12 เดือน เร่ิมตั้งแตวันที่นายทะเบียนรับจดทะเบียนเปนนิติบคุคลเปนตนไป  
(โดยทัว่ไปรอบระยะเวลาบญัชีปกติ จะเริม่ตั้งแต 1 มกราคม – 31 ธันวาคม ) 
         แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด 50    เปนแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนติิบุคคล ที่ใช 
สําหรับบริษัท หรือหางหุนสวนนิติบุคคลที่ตั้งขึ้นตามกฎหมายไทยหรือตั้งขึ้นตามกฎหมายของ
ตางประเทศและกระทํากจิการในประเทศไทยตามมาตรา 66 วรรคหนึ่ง แหงประมวลรัษฎากร โดย
ตองยื่นแบบและชําระภาษีภายใน 150 วันนับแตวันสุดทายของรอบระยะเวลาบัญช ี โดยตองยื่น
เปนประจําทกุรอบระยะเวลาบัญชี ไมวาจะมีรายไดหรือไม 
        แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด 51  เปนแบบแสดงรายการภาษีเงินไดนติิบุคคลครึ่งป  ที่ใช
สําหรับบริษัทหรือหางหุนสวนนิติบุคคลทีต่องจัดทําประมาณการกําไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิตาม
มาตรา 67 ทวิแหงประมวลรัษฎากร โดยตองยืน่แบบและชําระภาษีภายในสองเดือนนับแตวัน
สุดทายของรอบระยะเวลาหกเดือนนับแตวันแรกของรอบระยะเวลาบญัชี 
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